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PAŞAPORT DELA BUDHA UN REGE FALS UN CÂINE CU 400 MII DE LEI

Chinezii osândiţi la moarte în aşteptarea securii care să Ie retezeze 

capul. „Măştile" în care este înfăşu at capul sunt un fel de coşulete 

făcute anume pentru a înăbuşi strigătele şi vaetele victimelor înainte 

de a fi executaţi, când capurile rămân în coş. Victimele sunt legate 

de câte un stâlp tare, cum se vede mai sus.

NU DISPREŢUIŢI CĂMILELE

Fotografia de mai sus e luată din (ara florilor, numită astfel
de Ponce de Leon, spaniolul oare a plecat acum câteva veacuri I SA NU FII IN PANTALONII LUI! 

se găsească „izvorul tinerejei veşnice" şi^s’aaşe za t pe coasta Un artist German pe străzile Ber

linuluiamericană numită astăzi „Florida".

PROBLEMA LOCUINŢELOR. —  CUM CONSTRUESC AMERICANII

Un rege fals: De frică să nu fie 
assasinat, regele Rama al Siamului 
a îmbrăcat o altă persoană cu hai
nele sale regeşti şi l’a trimes la ser
barea anuală dela Bangkok.

Câinele din ilustraţia de mai sus şi-a schimbat acum nu de mult 
stăpânii, adecă i s’a urât de Londra şi a trecut oceanul la New York, 
cu sau fără voinţa sa. Preţul părului său a fost 400,000 lei. — Câi
nele e frumos, nu-i vorbă, şi e elegant îmbrăcat dela natură, dai 
e prea scump şi în tot cazul tot CÂINE e. Pentru OAMENI nn se 

plăteşte astăzi un preţ atât de mare.

Un grup de clădiri construite în curs de 6 luni în Los Angeles. Muncă nu glumă!

Priviţi în ilustraţia de mai sus. Mii de ani Cămilele au fost singurul 
mijloc de transport pe uscat. Ele au purtat pe spatele lor mai mult de 
50 la sută din tot transportul lumei până astăzi. Ele sunt acum ame
ninţate să dispară, fiind înlocuite cu Cămile moderne—trenuri, auto
camioane, automobile, aeroplane, ş. a. Viitoarele generaţii vor privi tre
nurile noastre de mare „lux“ cu acelaş zimbet cu care privim noi azi 
Cămilele ca mijloc de transport sau călătorie; şi, clătind din cap, vor 
spune (sau poate vor scrie chiar un articol sub titlul): „Primitivitatea 
Secolului al XX-lea, ilustrată prin mijloacele primitive de transport de 
atunci, numite trenuri Expresse, Simplon Orient, Grand de Luşe, ş. a." 
Ei vor mai scrie, dacă se va mai întrebuinţa scrisul: „Călătoriile se 
făceau anevoe atunci, gândindu-te că dela Bucureşti—Paris se făcea 4 
zile şi i  nopţi cu ceeace ei numeau Tren Express, faţă de 1 oră şi 20 
minute cât ni se cere nouă astăzi!" De aceea: nu dispreţuiţi Cămilelel

EXECUŢIILE IN CHINA

Paşaportul de mai sus este un paşaport dela Budha cel Viu, 
primul care s’a dat cândva unor oameni „albi“ . Paşaportul e 
scris pe pânză albă şi mărimea lui e de înălţimea omului, după 

cum se poate vedea din ilustraţia de mai sus.

DIN ŢARA FLORILOR —  „FLORIDA"
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Raia politică
Boală urâtă, conaminantă dar 

nepericuloasă. Mâncărimile epide
mice sunt plictisitoare dar nn atacă 
organismul individului. Vindecarea 
e simplă şi uşoară: băi şi curăţenie.

Satele noastre au început a ti 
contaminate de o astfel de râie: CLU
BURILE POLITICE. In vânturarea 
vorbăriei demagogice,—apanagiu al 
partidelor politice in general şi al 
partidului liberal în special, deoa
rece democraţia scrisă în program 
este negată violent în fapte,—po 
liticianii s’au repezit asupra satelor 
ardelene încercând să zăpăcească 
naivitatea ţăranilor complect străini 
şi de pretinsele doctrine politice şi 
de nenorocita tradiţie a politicianis
mului. Şi cluburile prind a se înfiripa 
anemice şi şovăitoare sub influenta 
directă a unor agenţi locali cari, cu 
răbdare şi perseverenţă, aşteaptă 
dreapta lor răsplată la viitoarea gu
vernare.

Aceste mici centre de mâncărime 
a epidemiei politice vor provoca, 
poate, uşoare răni locale cari se vor 
vindeca rapid, când conştiinţa in
divizilor contaminaţi va fi activată 
de faptele concrete.

*
*  *

Că votul universal îi sileşte pe 
electori să se scoboare la sate pen
tru a capta puhoiul voturilor rurale 
copleşitor pentru minoritatea „pan- 
talonarilor", este destul de expli
cativ. Bizară şi ilariantă e numai 
credinţa acestor electori, — îmbă- 
trîniţi în obiceiuri urâte, — că vor 
putea împărţi satele în partide po
litice diferenţiate pe chestiuni de 
principii şi program. Ca şi cnm ţă
ranul ar putea jongla cu doctri
nele politice! Dacă în organizaţiile 
centrale 80 la sută dintre membri 
habar n’au de doctrina pe care se 
bazează partidul respectiv şi sunt 
grupaţi numai în vederea unor re
compense budgetare sau a unor 
tranzacţiuni de conştiinţă, ce-o să 
priceapă ţăranul din această fină 
dantelare ideologică?

Imaginaţi-vă că în Sărăcenii de 
sus, Costache Gavril membru al 
partidului liberal pătruns de doctrină 
şi îndopat cu principii, sprijinit în 
coada sapei la prăşitul porumbului,, 
va discuta furtunos cu Vasile Clem- 
pus membru al partidului naţional.

Ba nu zău, nu-ţi vine să mori 
de râs!!...

Ţăranul are numai dureri indi
viduale şi trebuinţi locale. El mai 
este pătruns de un mare adevăr: că 
toţi oamenii chemaţi să guverneze 
nu sunt duşmanii ţării; toţi, cu mici 
deosebiri de metodă, caută să con
solideze STATUL, persoană foarte 
abstractă pentru el. El cere de la toţi 
dreptate şi trai omenesc şi toţi sunt 
datori să se îngrijească de el căci e 
„talpa ţărei" Iată pentruce ţăranul 
va fi instinctiv guvernamental.

* * î*

Şi dacă în satele noastre râia po
litică va provoca scărpinaturi lo
cale, ele vor fi numai superficiale, 
mărginindu-se la aşa zisa elită ru
rală cu interese precise şi cu recom
pense şi mai precise. Massa ţără
nească va rămânea tot necunoscă
toare a sinistrei ideologii politice şi 
nu va pricepe o silabă din vocabu
larul încâlcit al politicei, care are 
ca supremă ţintă mirajul puterei.

Oricât de furioasă ar fi furtuna 
pe mare, ea nu poate ridica de cât 
valuri uriaşe la suprafaţă, pe când

marea în adâncul ei, este liniştită 
şi neştintoare de spumegoasele fră
mântări de sus.

Când satele vor recunoaşte că dra
gostea politicianilor nu le poate 
aduce decât mâncărimi locale şi 
profit real numai trepădaşilor poli
tici, toată alcătuirea clubnrilor ru
rale se va sparge ca o fragilă băşică 
de săpun.

Baia de adevăr şi curăţenia mo
rală va vindeca noua râie a clubu
rilor politice la sate.

Duşmanii culturii 
noastre

Cultura în  tara noastră are doi 
duşmani cari o calcă în picioare. 
Aceştia sunt: politicianismul şi 
materialismul.

Cu fiecare zi criza culturii se 
desfăşura în adevărata ei goli
ciune. Falimentul culturii este 
aproape un fapt împlinit. Nu mai 
vorbesc de falimentul moral.

Pricina îngrijorătoarei crize in 
telectuale o datorăm crizei mo
rale,, în  primul rând.

Putini oameni să interesează 
în ziua de astăzi despre ridica
rea nivelujui cultural al poporu
lui nostru.

Majoritatea intelectualilor s’au 
lăsat târâţi de vanităţi în mo
cirla unei profesii necinstite, ca
re se numeşte: politicianism.

Este şi politicianism cinstit, 
numai cât acela nu se prea prac
tică.

Politicianismul nostru de du
pă răsboiu duce cea mai perfi
dă luptă împotriva noastră în 
săşi.

Acest politicianism brutal şi 
fără consideraţii şi consecinţe a 
admis toate nedreptătirile. A to
lerat hoţii, a infectat populaţia 
cinstită, a .duşmănit pe fraţi în 
tre ei, a călcat legile, a creat îm 
bogăţiri personale, a protejat pa
namale, a lăsat pe particulari să 
se înfrupte din bogăţia publică, 
a delăturat pe oamenii cinstiţi 
din slujbele înalte unde m un
ceau cu dragoste şi desinteres şi 
a dat frâu liber celor favoriţi ca 
să săvârşească abuzuri de orice 
natură.

Astfel sentimentul tinerei noa
stre pături intelectuale a fost 
grav rănit. Aceasta este o crimă 
comisă în contra culturei tării 
de către politicianismul specific 
românesc de după războiu.

Indivizii intraţi odată în  făga- 
şurile politice, uită cu totul de a 
mai cerceta idei, cari duc la ac
ţiuni înălţătoare.

O spunem fără intenţiuni de 
jignire şi accentuăm fiindcă este 
fapt adevărat. Multe procente Ia 
sută dintre parlamentarii noştri 
dacă i-ai supune la un examen 
riguros de literatură, sau politi
cianism cinstit, ar trebui să ră- 
mâie repetenţi. Lucrul acesta nu 
ne-ar surprinde, pentrucă aşa 
sunt vremurile de astăzi. Mulţi 
n’ar fi ştiind să-ţi spună o sin
gură boabă despre un Kant, un 
Schakespeare, un Aristotele, un 
Haşdău, un Schiller un Tolstoi, 
un Baudelaire,, un Eminescu, un 
Creangă, un Ady, sau despre un 
Goşbuc.

Ar fi deci lucru foarte la loc, 
dacă partidele şi-ar alege candi- 
taţii pe sprânceană nu să-i ducă 
în Casa Ţării ca să se întindă, să 
caşte şi să se plictisească tolă
niţi pe băncile parlamentare.

Criza intelectuală este provo
cată încă şi de situaţia economi
că anormală. Aici principalul v i
novat este statul care nu retri- 
bueşte munca salariaţilor săi 
aşa cum se cuvine.

E evident deci că statul însuşi 
este un gâde al culturei lui pro
prii. Dacă guvernele nu ar tolera 
tot ceeace este în detrimentul 
cinstei şi moralei şi ar pune 
[râu destrăbălării publice, situa
ţia s’ar îndrepta spre bine nu
mai de cât.

Alt duşman,, tot asemenea de 
periculos al culturei este mate
rialismul.

Majoritatea indivizilor se simt 
deslegaţi de orice legături cu

societatea şi caută fără să se în 
trebe, pe orice căi, cum ar pu
tea ajunge mai grabnic prin m i
nimum de sforţări fizice şi inte
lectuale la maximum de reali
zări, de câştiguri.

Bani, bani, bani şi iarăşi bani! 

Acesta este ţipătul cotidian, ace
sta este visul etern, aceasta este 
dorinţa din urmă şi după ace
stea se sbat gloatele, aleargă cu 
febrilitate înspăimântătoare şi 
caută să-i scoată din fundul pă
mântului. In crâşme se şopteşte 
despre banii, în palate se nu
mără bani, în colibe se visează 
bani.

Toată lumea urlă: bani'

Aceste manifestaţiuni dove- . 
dese cu prisosinţă şi din belşug 
slăbiciunea societăţii contimpo
rane, care nici după atâţia ani 
dela încheerea păcii nu şi-a re
stabilit echilibrul.

Dar va trebui să muncim cu 
toţii cei cinstiţi ca această stare 
bolnăvicioasă şi amorală să dis
pară pentru totdeauna. Intelec- 

| tualii puşi în serviciul ideilor 
; nobile trebue să ia aminte.

Materialismul trebue înăbuşit 
fără m ilă şi fără cruţare, iar în 
locul lui va trebui infiltrat adânc 
în inimile semenilor noştri: idea
lismul —  singurul mântuitor al 
culturei.

Problema culturală la noi este 
foarte nesocotită.

Tci-colo se mai aude câte-un 
slab strigăt de alarmă, pentru a o 
anunţa din nou. Ori, aceasta nu 
este de ajuns. Toate porţile cin
stite vor trebui să-şi întindă m â
na, vor trebui grupate la un loc.

O contra-ofensivă serioasă este 
de datorinţa noastră să o înce
pem. E necesară o reacţionare 
mult mai puternică decât des
trăbălarea, care inundă cu ape
le ei otrăvite plaiurile ţării noa
stre şi plaiurile întregului bătrân 
glob pământesc.

Cât ne ia Statul
D UPA raportul administrato

rului financiar din C 1 u j, i  

statul a adunat în cursul a n u lu i1 
1926 dela locuitorii oraşului şi 
judeţului Cluj suma de 1 miliard 
(un miliard face o mie de mili
oane sau de zece ori câte o sută 
de milioane) şi 346 milioane. 
Duipă cum jud. Gluj are 228,000 
locuitori şi dacă suma de mai 
sus o îmipărţim după locuitori, 
reiese că fiecare om, femeie şi 
copil din acest oraş şi judeţ, a 
■plătit statului în cursul anului 
192Q, 480 lei 75 bani.

România are 71 judeţe, cu un 
total de 17 milioane locuitori, 
înmulţind suma de mai sus cu 
numărul de judeţe, presupunând 
că. fiecare judeţ a plătit statu
lui tot atât cât judeţul Cluj, ar 
reeşi că statul încasează 95 mi
liarde 556 milioane de lei pe an. 
înmulţită per cajpito, adecă de 
fiecare cap, presupunând că fie
care plăteşte 480 ilei 75 bani, ca 
în judeţul Cluj, ar urma că sta
tul pune la  buzunar pentru aco
perirea cheltuelilor sale famili
are şi gospodăreşti, suma de 817 
miliarde, 275 milioane lei în fie
care am.

Şi totuşi, statul abea încasea
ză 35 până la 40 miliarde lei pe 
an, după cum se arată din bu
getul anului întocmit de vistetr- 
nicul nostru dela Bucureşti.

Care este cauza? Plătesc cele
lalte judeţe, luate ca judeţe, mai 
puţin ca judeţul C luj? Şi dacă 
sunt judeţe mai mici, oare, fi
reşte, trebuie să plătească mai 
puţin, cum ne explicăm atunci 
că împărţind după capete, lă
sând la o parte judeţele, câte 
480 lei 75 bani, statul nu înca
sează cele 817 miliarde lei? Sau, 
plătesc locuitorii C lujului şi ju 
deţului Cluj dări mai mari ca J 
ceilalţi locuitori ai ţării?

Asupra acestui important fapt 
vom mai reveni. Până atunci, 
cititorii noştri au cuvântul.

„Realitatea" politică
o » j&.tasşp^-v. 

tT  ■ -•

A devărata p r ic in ă  , a  războ iu lu i d in  China

înţelegerea în  pa rtidu l naţional-ţărănesc
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VEŞNICA PRIMEJDIE

Izbucnirea urei Veşnica primejdie
Ia de pildă POLITICA, care adesea nu co

respunde numelui şi numai rareori se 
ridică la nivelul bărbăţiei de stat. Ea tratează 
afacerile zilei de azi, se bazează pe egois
mul omenesc inerent, şi este întreţesută cu 
pizmăşie, ură şi lăcomie dela talpă până în 
creştet. Mulţumită în celulele sale primitive 
şi susţinând mai mult decât poate cândva să 
realizeze, politica nu învaţă decât puţin din 
pătanile trecutului şi nu vede doi paşi înainte 
spre viitor.

*
* *

FILOZOFIA—e un cuvânt vechiu, o stră
duinţă veche, o veche luptă a creerului ome
nesc, în starea lui INFANTILĂ, să priceapă 
ceeace este de nepriceput.

Fără însemnătate multora din generaţiunea 
de acum, principala plăcere a unei viitoare 
rasse iluminate va fi cuvântul FILOZOFIE, 
împerechiată din două cuvinte greceşti: 
IUBIRE ŞI ÎNŢELEPCIUNE.

Voltaire a spus despre filozofi: „Filozofii 
nu fac decât să mă înveţe să nu cred nimic 
din ceeace spun ei.“ Totuşi, îşi au şi filo
zofii meritul lor. Ei îşi pregătesc mintea lor 
şi a altora. Prin sforţări pur ale creerului, 
oamenii au fost în stare să sară mii de ani 
înainte, în cunoştinţă şi ştiinja.

** *
Thales, care s'a născut acum 2500 ani, a 

întrecut în cunoştinţă pe toţi oamenii care 
au trăit timp de 2000 de ani după dânsul, 
prin forţa desvoltării creerului său.

El a putut să prezică cu precizie eclipsele 
soarelui. Pytagora, născut cu 600 ani a. Chr. 
predica vegetarianismul şi bunătatea către 
animale, a desvoltat matematica până la un 
însemnat punct, şi a făcut importante desco
periri în geometrie. Se spune că Pytagora ar 
fi fost cel dintâi care a întrebuinţat cuvântul 
„filozof", aplicându-şi-1, cu dreptate, sie-şi.

El cunoştea însemnătatea gândirei mute şi 
i-a făcut pe studenţii săi să păstreze o tă
cere de cinci ani în rând, în care timp dânşii 
n’au putut să-l vadă. E! a început o frăţie
tate fiolozofică care aproape cârmuia Statul.

Pytagora a fost primul care a anunţat că 
cele 3 unghiuri ale oricărui triunghi sunt egale 
dreptunghiului. El a trimes lui Leon, regele 
Achilei această definiţie despre filozofie: „La 
jocurile publice unii vin să se lupte să obţie 
mărire, alţii să cumpere şi să vândă pentru 
câştig, iar alţii vin ca spectatori să observe 
şi să studieze pe alţii. Spectatorii sunt filo
zofii".

** *
Pentru oamenii cugetători, şi pentru vii

torul acestei lumi ilustraţia cea mai impor
tantă din cele patru este FILOZOFIA. In 
acest cuvânt stă puterea care cu timpul va 
pune capăt celor două ilustraţii urâte care-i 
urmează—REVOLUŢIA ŞI RĂZBOIUL.

REVOLUŢIA este un cuvânt scârbos, vio
lent şi înspăimântător. Cuvântul te cutre
mură şi opera s’a a năruit multe bunuri şi 
averile in multe ţări. Totuşi, nici o ţară n’ar 
avea nevoie de revoluţie dacă acei care stau 
la putere şi acei cărora le merge bine s’ar 
gândi şi la massele dela picioarele lor.

Astfel este viaţa, cum o vedeţi în paginile ziarelor şi cărţile istoriei. 
POLITICA—în cea mai mare parte perfidă.
FILOZOFIA—în mare parte încă arta ghiciturei.
REVOLUŢIA—terminând totdeauna în dezastru.
RĂZBOIUL—veşnica primejdie.
Cele patru ilustraţii de mai sus, din fericire, nu reprezintă TOATĂ viaţa. 

Dar ele îşi însuşesc cea mai mare parte a energiei noastre şi ne amână ziua 
intrării în Canaanul fericirii, cu ani, decenii şi veacuri şi mii de ani. Ele reprezintă 
„piscurile mai înalte" din viaţa şi istoria fiinţelor omeneşti.

REVOLUŢIA este alternativa disperată RĂZBOIU!. . .  RĂZBOIU!! . . .  RAZBOIUÜ!. . .
când politica şi filozofia, isteţimea şi înţelep- Europa şi-a avut războiul ei de O SUTĂ
ciunea omenească dau greş şi massele sunt ani, războiul de TREIZECI de ani, războiul
împinse Ia disperare. de ŞAPTE ani. In vechime regii şi împăraţii

Revoluţia nu este cum mulţi şi-o închipuie, socoteau războiul ca o stare firească. Pacea
o simplă răsculare a monstrului necivilizat, nu era decât o scurtă vacanţă pentru adu-
sau o rebeliune barbară a SĂRĂCIEI igno- narea de noui puteri pentru alt războiu. Un
rante contra BOGĂŢIEI educate. englez cu multă avere şi educaţie a scris,

Revoluţia, destul de importantă ca să atragă acum câţiva ani, negru pe alb şi cu per-
atenţiune, porneşte dela „creeri luminaţi". fectă seriozitate, următoarele: „Nu-mi place

Revoluţia franceză a fost clădită peatră pe pacea, ea este primejdioasă. Voiu fi fericit
peatră nu de către cei flămânzi sau în 
stare mizeră. Ea a fost clădită încetul cu 
încetul în cursul veacului al XVIII-lea prin

numai când ne vom întoarce din nou la 
războiu".

Războiul a încetat de-a mai fi un spec-
scrierile celor mai luminaţi oameni ai vea- tacol de plăcere al regilor, sau un mijloc de-a
cului 18-lea, Voltaire, Rousseau, şi alţi en- distra poporul cu ideile lor rebelioase şi sfâ-
ciclopedişti. şierile întreolaltă, sau de-a schimba averea

Se spune despre Voltaire, care muri tocmai unei naţiuni bogate în declin, la o altă naţi-
înainte de a izbucni revoluţia împotriva no
bilimii, că a scris 92 volume, şi revoluţia 
era să fie Volumul al 93-lea.

** *
Revoluţia, înseamnă pentru o naţiune, ceea 

ce înseamnă operaţie chirurgicală pentru 
corpul omenesc—totdeauna de temut, tot
deauna primejdioasă, dar UNELEORI INEVI
TABILĂ. Este datoria acelora care au puterea 
şi mult de pierdut să se gândească şi la 
viitor, să privească ce se întâmplă jos sub 
picioarele lor.

Dacă Ţarul, care era stăpânit de-o femeie, 
iar la rândul ei era stăpânită de un stupid 
fanatic, Rasputin, s’ar fi informat mai bine 
despre stările supuşilor săi şi-ar fi luat măsu
rile dictate de împrejurări din vreme, Rusia 
n’ar fi trecut prin revoluţia prin care a trecut.

Dacă bine dispusul Ludovic al XVI-lea, 
regele Franţei la timpul când a izbucnit revo
luţia studia chestiunile poporului asupra că
ruia stăpânea, după cum işi studia cheile por
ţilor grele ale Bastilei, şi dacă ar fi curmat 
desfătările extravangate ale reginei sale cu 
moravuri uşoare, Franţa n'ar fi trecut prin 
revoluţia prin care a trecut.

Dar Ludovic era la vânat în ziua când 
zidurile Bastilei se dărâmau până la pământ, 
şi fiindcă n’a împuşcat nimic, a scris în no
tesul său francezul „rien", care înseamnă 
„nimic". El nu şi-a întrebuinţat creerul să 
raţioneze că căderea Bastilei înseamnă că
derea tronului, sau să ghicească că capul său 
va cădea odată cu zidurile Bastilei.

Totuşi, câteodată şi din „rău ese bine", iar 
din revoluţia Franceză a eşit puternica re
publică Franceză de azi.

** *
RĂZBOIUL, după cum oamenii au avut oca- 

ziunea să se convingă în anii din urmă, este 
veşnica primejdie a omenirii. Strigătul vea
curilor pare că-1 auzim sunând în urechi:

une mai viguroasă şi războinică.
Alexandru cel Mare a dus un războiu crân

cen împotriva giganticei, grasei şi bogatei

Şi totuşi războiul dăinuie. Război în Chi
na, în Africa, în Asia, şi primejdiile războiu
lui pândesc dela fiecare colţ al celor cinci 
continente, gata să ne sară în cap, gata să 
înghită, să distrugă, să ruineze tot ce bietele 
fiinţe omeneşti crează cu tiudâ, cu muncă şi 
durere, toate acestea sunt spulberate în câteva 
clipe, ceasuri şi zile.

Gândiţi-vă, spre pildă, cu câtă durere se 
naşte un copil, câtă suferinţă îndură o mamă, 
şi câte simţeminte nobi e devotează ea pen
tru creşterea lui; şi totuşi, o bucăţică de 
plumb din tranşeele opuse, năruie întreaga 
operă de iubire a acestei mame.

*4 *
Ce ar îmbunătăţi stările arătate prin ilu

straţia din fruntea acestei pagini? Ce ai 
smulge politicei nesincere securea prieteniei 
„false" şi să înlăture REVOLUŢIA şi RĂZ
BOIUL cu desăvârşire din această ilustraţie. 

Un singur cuvânt: EDUCAŢIA.

„DAŢI POPORULUI LUMINĂ", a spus 
Dante acum 600 de ani, „ŞI EL IŞI VA GĂSI 
CALEA PE CARE TREBUE SĂ MEARGĂ". 
Ceeace a cauzat războaiele trecute şi pre
zente este NEŞTIINŢA. Oamenii dibuiesc in 
întunericul neştiinţei. Neştiinţa sufletească 
este mai rea ca întunericul natural. CUNO- 

. ; ŞTINŢA este lumina strălucitoare care îi va

Perşii numai pentru a face plăcere învăţă- învăţa uPe °amjeni Calea *e Va da .fu 
iorului său, Aristotel, şi a cheltuit mai mult 
decât toată averea pe care a moştenit-o dela 
tatăl său, Filip.

Cucerind totul ce-i sta în cale, Garol cel 
Mars, putea să-şi facă o împărăţie care să 
pună în umbră imperiul Roman cu împărăţii 
şi ţări cucerite, care să-i aducă aur, robi şi 
avere şi să-l îmbogăţească până în slavă.

Dar războiul schimbă totul. Armele ridică 
împărăţii şi imperii puternice; dar tot Armele 
Ie şi năruie. Când doi oameni cu revolvere
încărcate, se luntă într’o cameră închisă, ei 
trebue să moară. NICI UNUL NU POATE SĂ reselor {aili- alegatorilor, nesinceri unul faţă

mul prosperităţii. Va fi ÎNCEPUTUL acelei 
civilizaţii care încă nu există pe pământ.

Unde războiu! veşnic ameninţă, civilizaţia 
s'a mutat în altă parte.

Nu există civilizaţie acolo unde cei bogaţi, 
luptă în continuu să fie şi mai bogaţi şi 
unde, ca în Franţa şi Rusia, cei săraci, că
lăuziţi de-o inteligenţă schimonosită se ridică 
să-şi răzbune prin revoluţii. Nu poate exista 
civilizaţie acolo unde jocurile politice sunt 
jucate şi conduse de oameni nesinceri inte-

INVINGĂ. Cu maşinile zburătoare de azi, va
poarele repezi şi trenurile expresse, explo- 
sibile care'ţi ridică părul pe cap când te 
gândeşti la ele, gazele asfixiante, de care 
numai în mormânt te poţi ascunde, au făcut 
din lumea aceasta o „mică" şi simplă cameră. 

Şi când două sau mai multe naţiuni se în
cumetă să meargă azi la războiu, nici una 
nici alta nu poate eşi învingătoare.

„învingătorul", după cum ne poate măr
turisi Franţa, Anglia, Italia şi alte ţări, pierd 
mai mult decât naţiunile învinse.

La intrarea în războiuf mondial Rusia da
tora Franţei 30 mii milioane de franci. Ru
sia a tras cu buretele revoluţiei peste cele 
30 mii de milioane franci, afară de care 
Franţa mai datorează Americei cu alte 100 
mii de milioane franci şi cam cu 
aceeaşi sumă Angliei. Numai interesele după 
această datorie ar face toată Franţa o grădină 
a Edenului în timp de cincizeci de ani. Popo
rul Francez de azi şi de mâine—şi timp de 
100 ani de acum—va trebui să-şi verse toată 
munca lor pe ruinele războiului trecut plătind 
aceste datorii 

RĂZBOIUL NU ADUCE NICI UN CÂŞTIG.

de altul, şi faţă de ei înşişi.

Fanaticismul, bigoţia, încep să dispară şi 
libera discuţie se inj’iune din ce în ce mai 
mult ca o forţă publică care regulează şi 
amputează jocurile politicianilor nesinceri.

încetul cu încetul filozofia care înseamnă 
iubirea pentru înţelepciune, va netezi una câte 
una din problemele care nefericesc omenirea. 
Când politica falsă, revoluţia şi războiul vor 
pieri de pe pământ, atunci—şi numai atunci 
—se va începe adevărata construire a ei.

Va fi ÎNCEPUTUL adevăratei civilizaţii. Să 
sperăm că ea va veni odată.

FOAIE DE ABONARE 

Foaiei „REALITATEA" Cluj. Cu data de 
azi v’am trimis 100 Iei, costul abonamentului 
pe 6 luni şi să-mi trimiteţi foaia pe adresa:

Numele — — — — — — — — — — —

Comuna

Str.

p. u. —

------------- No.--------

------ Jud.
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Misterioasa Dispariţie % Marelui Duce Michael al Rusiei
Salvat i  ghiarele Bolşevicilor io către amicii săi îmbrăcaţi ca solda|i bolşevici, a fost el omorîf sau surprins de vre-o 

— sau stă ascuns până va sosi momentul oportun să ocupe tronul Rusiei?

„Domnul .Johnson, valetul Ducelui, a auzit 
din camera de alături cele ce se petrec in 
camera Ducelui îşi a intrat cerând soldaţilor 
să se legitimeze pe baza cărui ordin ridică 
pe Marele Duce intru cât acesta şi familia 
sa se găseşte sub protecţia şi stă la dispo
ziţia Sovietului din Ferm. Johnson a mai 
spus, în cuvinte sgomotoase, că nu le dă 
voie să-l ridice, şi că va trezi întreg hotelul 

în caz că vor să-l ridice cu forţa“.

Marele Duce Michael

E a devenit din Marele Duce 
^  Michael, unicul frate al fostu

lui Ţar Nicolae?
Marele Duce Michael, care era 

adevăratul şi ultimul Ţar al Rusiei, 
a dispărut în mod misterios în Oc- 
tomvrie 1918 din Perm, Rusia, unde 
el fusese internat de către bolşevici.

In timp ce despre moartea Ţaru
lui şi a altor membrii ai familiei 
imperiale există dovezi peste orice 
putinţă de îndoială că aceştia au 
fost omorîti, nu există nici o do
vadă convingătoare despre moartea 
Marelui Duce Michael. E adevărat 
că organul oficios al bolşevicilor a 
declarat în mod oficial că Michael 
a fost împuşcat la 20 Iulie 1918, dar 
pentru susţinerea acestei afirmaţii 
bizare lipseşte orice dovadă serioasă 
şi amănunţită.

Pentru aceasta şi mai multe alte 
motive mulţi ruşi europeni cât şi 
din Rusia proprie, cred că Marele 
Duce este ţinut în secret de către 
prieteni credincioşi până va sosi 
momentul oportun să-l aşeze pe 
tron în toate drepturile unui Ţar de 
drept al Rusiei.

In susţinerea credinţei că Marele 
Duce încă trăieşte, Prinţesa Olga 
Poutiatine aduce o serie de dovezi 
interesante şi uimitoare prin revista 
franceză Bevne des Deux Mondes, 
o revistă clasică din Franţa sub tit
lul de: „Ultimile zile ale Marelui 
Dnce Michael." Prinţesa Olga Pou
tiatine se trage din una din cele 
mai notabile familiei a aristocraţiei

Ruse şi este o rudă directă a fami
liei imperiale, in decursul revoluţiei, 
şi cea mai mare parte a sa, Ma
rele Duce era un refugiat în palatul 
Prinţesei Olga din Petrograd, şi de 
aceea, ştie multe despre ultimile 
zile ale Marelui Duce.

Trebue să spunem dela început, 
că declaraţia Prinţesei că Marele 
Duce a dispărut în mod misterios 
fără să lase vr’o urmă de moartea 
sa, a fost confirmată din multe alte 
dovezi suplimentare şi ulterioare.

Probabil una dintre aceste însem
nate dovezi este că femeea Duce
lui, care trăieşte la Knebworth, 
Herdfordshire, din Anglia continuă 
să plătească regulat primele de asi
gurare către Societăţile Engleze de 
asigurare în care Marele Duce era 
asigurat cu sume fantastice. Toată 
lumea este de acord că Marea Du
cesă n’ar plăti aceste prime dacă 
bărbatul ei ar fi mort de fapt.

Dacă soţul ei, Marele Duce, ar fi 
dispărut, lăsând-o în nesiguranţă, 
ea n’ar avea decât să încete plăţile 
şi să aştepte până la stabilirea 
mortei soţului ei şi să ridice asi
gurările care se urcă la milioane de 
fonti sterllingi. Pentru motive cu
noscute numai Marei Ducese, ea nu 
vrea să divulge nimic asupra ace
stor curiozităţi. *

In articolul său la care ne am re
ferat mai sus, Prinţesa Poutiatine 
descrie aventurile Marelui Duce în 
cursul războiului şi revoluţiei. Ea 
arată cum el era purtat de către 
bolşevici de ici colo, şi totuşi Ma
rele Duce refuză să fugă din Ru
sia. In urmă el a fost internat la 
Perm, un oraş zdrenturos la o în
depărtare de aproape 2400 de km. 
de Petrograd, aproape de frontiera 
Siberiană.

La Perm Marele 
Duce a fost des
părţit de către fe
meea sa şi i-s’a 
lăsat numai sec
retarul său englez 

Nicholas Johson, valetul său, Basil 
Techelicev, şi şofeurul său, Barou- 
nov, toti trei fiindu-i deplin devo
taţi. Timp de opt luni amicii Mare
lui Duce nu ştiau nimic ce s’a în
tâmplat Ducelui. Intre timp însă se 
întâmplă moartea Ţarului şi a fa
miliei sale şi multe alte orori, care 

scos din sărite. Diferite versiuni

Marele Duce Cyril cu femeia şi 
cele două iete ale sale, Prinţe
sele Maria şi Kira, după o foto
grafie recentă la locuinţa lor din 
Paris. In  cazul când Ducele Mi- 
chel nu mai apare, Ducele Cyril 
rămâne pretendentul legitim la 
tronul Rusiei, dacă bolşevicilor 
le va trece cândva prin cap să 

restaureze monarhia.

se în sala de aş
teptare, spre sur
prinderea ei, a 
observat un om 
venerabil şi bă
trân, în a cărui 
fată, se puteau

Femeia dispărutului Duce Mi
chael care trăeşte în Anglia şi 
continuă se plătească asigurarea 

bărbatului său.citi adânci şi ma- -= _ _ _  
i-a scos din sărite. JJiiente versiuni, ri|e suferinţe, şi care a salutat-o cui din sa 
circulau cu privire la soarta şi viata | muU reSpeCt. Când l’a întrebat ce ! manoff 
Marelui Duce din care unele spu- voieşte, acesta i-a răspuns: 
neau că este internat la Perm, al- poate oare, Domnişoară, că
tele că trăieşte la cel mai bun ho- să nu mă cunoşti?" 

tel de acolo, etc. „Cine eşti D-ta?“ a întrebat din
După mai multe pagini de trasare nou Mile Baeting. 

a chestiunii Prinţesa istoriseşte dra- „Sunt Basil Tchelichev, valetul 
matica şi istorioasa scenă a ulti- Marelui Duce Michael", răspunse 
mei arătări a Marelui Duce pe pă- l bătrânul. „Sosesc dela Perm unde 
mânt. Aceste întâmplări a ajuns în | am stat în închisoare timp de şase

1 aresteze pe Michael Ro-

vileag pe o cale tot atât de mişte 
rioasă. In învălmăşeala revoluţiei, 
care devenia din ce în ce tot mai 
sălbatică, Prinţesa a fugit dela Pe
trograd la Odesa, de acolo la Con- 
stantinopol şi apoi s’a refugiat la 
Malta. Când a pornit dela Petrograd, 
ea a^trebuit să lase acolo pe guver
nanta copiilor săi, M-lle Baeting, 
care era foarte bolnavă. Cinci luni 
mai târziu guvernanta a găsit-o 
la Malta.

„Opt luni după neaşteptata şi 
misterioasa dispariţie a Marelui 
Duce", scrie Prinţesa, „Mile Bae
ting era încă pe pat bolnavă la Pe
trograd, când cineva i-a adus vestea 
că un domn vrea să-i vorbească. 
Aceasta n’a surprins-o întru cât era 
obişnuită cu vizita aproape zilnică 
a detectivilor bolşevici. Coborându-

luni. M'au hrănit numai cu capi de 
heringi stricaţi, putină pâine nea
gră şi ceai amar încât am ajuns în 
starea de acuma, şi abia mai stau 
pe picioare. Şoferul Măriei Sale, 
Barounov, încă a fost arestat după 
ce Marele Duce a dispărut, şi se gă
seşte într’o stare mizerabilă încât 
nu poate părăsi Perm-ul.“

„M-lle Baeting l’a rugat să ia loc 
şi i-a servit ceva de mâncare. Apoi 
l’a întrebat să-i spue despre dispa
riţia Misterioasă a Marelui Duce.

„Marele Duce le-a răspuns pe ua 
ton liniştit, că este gata să-i ur
ineze, dar să-i deie voie să se îm
brace în camera sa de alături. Şe
ful celor cinci soldaţi pe un ton 
cam aspru i-a răspuns că nu vor 
părăsi camera şi e că Marele Duce se 
poate îmbrăca în linişte în fata lor.

„Domnul Johnson, valetul Duce
lui, a auzit din camera de alături 
cele ce se petreceau în camera Du
celui şi a intrat cerând soldaţilor 
să se legitimeze pe baza cărui or
din ridică pe Marele Duce întru cât 
acesta şi familia sa se găseşte sub 
proectia şi stă la dispoziţia Sovietu
lui din Perm. Johnson a mai spus. 
în cuvinte sgomotoase, că nu le dă 
voie să-l ridice, şi că va trezi în
treg hotelul în caz că vor să-l ridice 
cu forţa.

„Cei cinci soldaţi începu a se
„Am continuat în aceeaşi mize- | teme de sgomotul mare care se fă- 

rie mai multe zile" a început bătrâ- I cea. Atunci şeful soldaţilor l’a apu- 
nul, „până ce într’o noapte cam pe : cat pe domnul Johnson de brat şi 
la ora 2 dimineaţa, o troikă (trăsu- ! i-a şoptit câteva cuvinte în ureche, 
ră) s’a oprit în fata hotelului no- Efectul a fost magic, având o influ- 
stru. Preste câteva minute cinci sol-! entă extraordinară asupra lui John- 
dati înarmaţi au descins în camera ; son. Imediat el deveni foarte vesel 
Marelui Duce spunând că au or- 1 Urmare pe pagina 6)
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De unde se inspira i cu idei dictatoriale h
înspăimântătoare porunci date de către 
autocraţii şi despoţii tim purilor vechi 
ordonau supuşilor să se închine calu
lui şi pălă-

Regele Ludovic al XI-lea 
al Franjei îi punea pe acei 
«are i  se împotriveau în 
cnşti unde nu pntean sta nici 
culcaţi şi nici pe picioaie. 
Regele să desfată asupra 
rictimei sale, cardinalul La 
Balue, după cum se arată 
in ilustraţia de mai sus.

P
RIM-Ministrul Fascist, 
■Mussolini, care dela 

meseria de zidar, ce a fost 
înainte, s’a ridicat la pozi
ţia de dictator care amenin
ţă şi pune în uimire o lume 
întreagă, este cel mai inte

rj resant om şi personaj al Euro

pei după război. El aparţine 
clasei vechilor stă- 
pânitori autocraţi şi 
despoti, care se de
osebeau atât ca fire 
cât şi cu obiceiuri 
şi metode de regii 
■de lapte de azi.

Criticii lui Musso
lini spun că acesta 
studiază edictele lui 
Nero, Caligula şi 
•al{i împăraţi despo
tici romani; că ci
teşte istoriile satra
pilor perşieni^ a. ta
rilor mai vechi ru
şi, a sultanilor tur
ceşti şi a altor des
po t ai istoriei.

Nu de mult Mus
solini a ordonat ca 
străzile Italiei să fie 
curăţite de cocheţii 
masculini şi femi
nini. Acest edict 
atinge un mai mare 
număr de oameni şi 
femei decât în ori 
care altă tară. In 
fiecare seară, şi chiar ziua, ora
şele Italiene sunt decorate de 
cocheţii ambelor sexe, cari aco
stează pe trecători.

Numărul celor cari conform 
acestui ordin vor trebui să-şi 
caute altă ocupaţie este enorm 
de mare şi se spune că ordinul 
nici nu va putea fi aplicat. E re
marcabil că această amestecă
tură de stradă italiană nu se 
ofensează atât de uşor ca aceea 
a altor ţări europene. Pozarea şi 
aerile copilăreşti sunt foarte haz
lii celor mai mulţi observatori, 
inclusiv femeile.

Alte porunci aspre al dictato
rului dela Roma sunt îndreptate 
împotriva localurilor şi costu
melor de bal, precum şi obiceiu
rile sălilor de dans.

La decretele anti-cochetăreşti 
şi morale Mussolini a mai adaus 
o oră de lucru la ziua fiecărui 
muncitor; a redus ziarele la 6 
pagini; a oprit construirea altor ! 
hotele de lux şi cabarete, a or
donat ca „spaghettile" să fie în-

Mussolini pare foarte mic 
în comparaţie cu Július 
Ceasar, Napoleon Bona
parte şi Friderick cel Ma
re. Mussolini se crede mai 
mare autocrat ca Attila, 

Gesster sau Nero.

Dyonisus, tiranul Syracusei, care l’a aşezat pe 
Democles, vorbăreţul Palatului său la masă cu 
dânsul şi deasupra lui, a atârnat o sabie legată 
numai cu un fir de păr de cal, pentru al impre

siona cu grijile care tortură pe un rege.

! locuite cu cartofi, şi a oprit orice 
fel de beutură [inclusiv ceaiul 
şi cafeaua] după ora 10 seara.

Dictatorii timpurilor vechi 
adesea au încercat să forţeze 
moralitate asupra poporului prin 

! decretare şi pedepse aspre. Shae- 
j  kespeare în cartea sa „Măsură 
pentru Măsură” istoriseşte des
pre un anume dictator Vienez de 
pe vremuri care a făcut o lege 
care prevedea moartea pentru 
fiecare încălcare a poruncei a 
şaptea din cele zece porunci.

Cu executarea acestei legi el 
încredinţă pe un sfetnic al său, 
care era de un caracter feroce, 
şi care umbla într’âscuns prin 
oraş pentru a constata în ce m ă
sură este respectată legea stăpâ
nului său. Judecând după ceea 
ce Boccacio, şi alţii ne spun des
pre moralitatea care predomina 
în Europa în timpurile evului 
mediu, legea mai sus amintită 
trebuia să ducă la anihilarea 
aproape complectă a populaţiei 
masculine. In curând însă dic

tatorul a descoperit că însărci
natul său de „afaceri morale" 
călca însuşi legea, şi după ce i-a 
dat o pedeapsă corespunzătoare 
şi exemplară a făcut o lege mai 
cu mintea în cap.

Napoleon^ deşi s’a ridicat din 
sărăcie şi obscuritate, a devenit 
cel mai absolut despot atunci 
când soarta şi împrejurările i-a 
pus în m âini o putere aproape 
lără margini, şi care l ’a dus la 
peire. Dar Napoleon a fost şi un 
adevărat geniu, şi mutte din de
cretele sale erau foarte raţiona
le. O însuşire bună a sa era că 
voia să treacă drept prietenul 
poporului. Fată de -regi şi per
soane mai de seamă din clasa 
de sus, Napoleon era fără nici o 
m ilă şi îi judeca după cum îl 
tăia capul.

Napoleon alcătui un cod nou 
de legi pentru Franţa, care, a 
spus el, va fi scara sa la titlul 
şi faima sa. El era convins că 
oamenii sunt în genere la mila 

I femeilor rele, şi multe din arti
colele codului său erau inspirate 
de această credinţă a sa. Era cu 
neputinţă unei femei să-şi caute 

: dreptate pentru relele făcute de 
; un barbat, sau să obtie despăgu
biri pentru nerespectarea promi
siunilor de căsătorie. O pildă de j  

aceasta o găsim în unul din ar
ticolele codului săi;, care spune: 
„Este oprită încercarea de a se 1 
stabili paternitatea (părintenia) 
unui copil."

Alti împăraţi romani s’au deo
sebit prin decretele lor autocrate, 
arbitrare şi capricioase. Musso
lini, care se trage din aceeaş 
rassă, probabil s’a inspirat dela 
aceştia.

Tiberius a fost cel dintâi care 
a decretat că t l e dumnezeu ,i nu 
om. Era o infracţie pedepsită cu 
moartea a se desbrăca înaintea 
vre-unui din -e multele sale sta
tui sau să i-se amintească nume
le în locuri nei aspectuoase. Tot 
la fel era o infracţie pedepsită

cu moartea de a 
purta medalia cu 
chipul său în  a- 
numite locuri de 
plăceri de un anu
mit fel, deşi viaţa 
sa morală lăsa 
multe de dorit.

Caligula, care urmă lui Tibe- 
riu ca împărat, a făcut să plouă 
medalii de aur asupra Romani
lor, şi aşeza pâini de aur, gogoşi 
de argint şi cârnati de jiuvaere 
înaintea oaspeţilor săi.

Culmea apucăturilor bizare a 
împăratului era să-şi facă din ca
lul său consilier şi să decreteze ca 
toti oamenii să închine în faţa 
calului. Vita dumnezeească a 
fost aşezată într’un palat de 
marmură, pe o strană de fildeş 
şi avea o copaie de aur din care 
mânca şi bea.

Dar cel mai bizar şi original 
tiran şi dictator a fost Nero ca
re a dat poruncă să se deie foc 
Romei pentru aşi procura câteva 
momente de plăcere din arderea 
ei. Nero,, îmbrăcat în  haine
le purpurii şi aurite, sta pe mun
tele ' Palatinian şi cânta pe liră. 
A aflat însă că romanii şi-au 
pierdut firea faţă de brutalul 
său spectacol şi pentru aşi scăpa 
pielea i-a informat că focul a 
fost pus de creştini, iar spre a-i 
mângăia şi potoli a decretat şi 
ordonat arderea en-masse, chi
nuirea şi omorîrea creştinilor la 
arena din Roma. Astfel plăteşte 
omenirea luxul de aşi permite 
dictatori,, care devin anormali la 
minte prin puterea mare care o 
deţin în cele zece degete alor 
două— numai două— mâni.

Mai sunt încă şi astăzi state 
asiatice în  care voinţa monar
hului e legea, tot aşa ca în zilele 
Califului Haroun-al Raschid. 
Acum nu de mult Nizan-ul din 
Hyderabad a adunat pe banche
rii mai bogaţi din capitala sa, 
le-a legat mâinile de olaltă şi 
i-a făcut să alerge alături de tră-

PrinirMinistrul Italian, Mussolini, 

acuzat că întruchipează pe tiranul 

Nero, de acum Í9 veacuri. Musso

lini a curăţat străzile oraşelor ita

liene de cocheţi şi a pus la cale 

alte reforme.

sura sa imperială, care mergea 
în trap, înconjurând de mai mul
te ori piaţa din fata palatului său.

Maharajahul din Raroda men
ţine o armată sfântă din 3000 de 
lebede, care sunt conduse şi adu
se în fiecare dimineaţă şi seară 
la lacul lor de scaldă sub o pu
ternică escortă înarmată. Circu
laţia pe străzi din tot oraşul este 
oprită până lebedele au trecut la 
lac şi înapoi la palatul lor. Le
bedele sunt întrebuinţate să tra
gă căruţa lui Brahma, şi de 
aceea sunt sfinte. Omorîrea sau 
vătămarea vre-unei lebede este 
pedepsită cu închisoare pe viaţă.

Ludovic al XI-lea, care a pus 
bazele adevăratei Franţe mari 
zdrobind puterea lorzilor feudali, 
îşi punea duşmanii în abisuri 
adânci şi fără fereştri şi aer„ nu
mite „oubliettes" şi care n ’aveau 
decât o mică deschizătură la 
vârf, tot asemenea cu cele fă
cute pentru cărbuni la subtera
nele noastre. Pentru a-şi face 
din când în când plăcere Ludo
vic ridica capacul şi se uita la 
agonia victimelor sale care se 
luptau cu moartea.

Ludovic l’a» pus şi pe duşma
nul său mai mare, cardinalul La 
Balue, într’o cuşcă de fer în care 
nici nu putea sta pe picioare nici 
culcat.

Prinţul Montenegrului, o ţară 
mică, care până la războiul mon- 

(Continuare pe pagina 6)
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dial era curioasă pentru purta
rea anticilor costume naţionale,, 
s’a distins pe sine prin o lege fă
cută la 1883, care interzicea pur
tarea mănuşilor, pantalonilor şi 
altor costume nenaţionale, pre
cum şi purtarea umbrelelor, care 
erau considerate ca afemeiate.

Regele Iacob 1 al Angliei, care 
a rămas nemuritor pentru ordi
nul ce l’a dat de a se traduce 
Biblia în limba engleză, a făcut
o lege prin care interzicea schim
barea modelor sub pedeapsa de 
a li se confişca hainele şi 100 
de fonti [100,000 lei] amendă în 
bani„ care trebuia să o plătească 
atât purtătorul cât şi croitorul. 
Mai interzicea purtarea reveren
delor, bluzele şi fustele împodo
bite sau garnisite cu aur sau ar
gint sau pene cu pietre preţioase. 
Nobilii, episcopii, judecătorii şi 
familiile acestora, curierii impe
riali şi sfetnicii săi, erau scutiţi 
de această lege.

Regele Augustin al Saxoniei, 
cunoscut ca -„Augustin cel Tare" 
era un om de multe hazlii origi
nale. El a decretat că toate fe
meile pe care le onora cu aten
ţiunea sa se poarte ciorapi roşii, 
pentru ca poporul să le cunoască 
şi să le respecteze ca pe femeile 
regelui. Se spune că era o mare 
uzare de ciorapi roşii la palatul 
său regal.

Augustin era atât de tare în 
cât putea îndrepta potcoavele 
cailor cu mâinele goale şi să fa
că alte năzdrăvănii. Numele său 
este pomenit în  cunoscutul cân
tec german:

,,0 du lieber Augustin".

Gessler, tiranul guvernator al 
împăratului german asupra El
veţiei, şi-a aşezat pălăria într’o 
prăjină înaltă şi a poruncit el
veţienilor să-şi scoată pălăriile 
?i -să se aplece evlavios în fata 
pălăriei sale, oride câte ori tre- 
cau pe lângă dânsa. In  urma 
acestui capriciu de tiranie po
porul elveţian s’a răsculat, care 
răscoală a dus la neatârnarea 

Elveţiei de azi.

W illiam  Cuceritorul a ordonat 
tuturor ţăranilor englezi să stin

gă luminile şi să se culce la 
ora 8 seara pentru a fi sigur că 
ei nu complotează împotriva sa. 
Ora culcării era anunţată prin- 
tr’un clopot anume fabricat şi 
având un sunet anume.

Adeseori se întrebuinţează 
fraza cu „Sabia lui Damocles". 
Această sabie îşi are origina în 
tr’un capricios ordin al unui 
vechiu tiran, Dionisius. Democles 
era un sicofant [pârător sau pa
razit profesionist] la palatul lui 
Dionisius, grecul tiran al Syra-

cuzei. Dyonisius era plictisit de 
acest guraliv profesionist care 
veşnic îi predica cât de fericit 
şi norocit este dânsul. Pentru a-1 
face să înţeleagă pe Democles 
nefericirea şi nesiguranţa care 
îl împresură pe un stăpânitor 
tiran, Dionisius a dat ordin ca 
Democles să fie aşezat la masa 
sa în fiecare zi, cu o sabie grea | 
atârnată deasupra capului său 
prin un singur fir de păr de cal. 
Lăudărosul vorbăreţ, Democles, 
îşi dădea acum seama că o sin
gură mişcare nepotrivită îl costa 
viaţa. Astfel tiranul Syracusei 
l’a făcut pe acesta să înţeleagă 
adevăratele simteminte ale unui 
stăpânitor.

Unul dintre Faraonii Egipteni, 
probabil Ramses cel Mare a or-1 
donat că atunci când se dă vre
un banchet în palatul său, în 
timp ce ceilalţi se ospătează, un 
funcţionar să poarte un cosciug 
în jurul sălii şi se strige:

„Aduceti-vă aminte că aveţi 
să muriţi."

Tryzan, regele Mezilor, şi-a 

pierdut cumpătul de atâta vor

bărie ce se petrecea în imperiul 

său, şi a dat ordin oprind orice 

întrebuinţare a vorbei, până şi 

între cele mai apropiate rude şi 

familii. Iscoditori 'speciali desco- 

perau pe aceia care se abăteau 

dela regulă şi erau puşi la moar

te. Pentru a întrece însă pe acest 

despot, popor.ul a inventat alfa
betul degetal.

Petru cel Mare către sfârşitul 
zilelor sale a fost cuprins de o 
mare aversiune (scârbă) pentru 
că oamenii priveau la dânsul. 
Printr’un decret dictat din ghe
te el penaliza privirea la 
dânsul şi oricine se uita la 
el când trecea pe stradă 
era pedepsit cu moartea. Odată 
el a vizitat Anglia unde l’a cu
prins dorinţa să vadă deschide
rea Parlamentului regelui Carol 
al Il-lea. Nu putea însă să steie 
în fata mulţimei, şi deaceea s’a 
ascuns într’un jghiab din edifi
ciul Parlamentului, de unde să 
vadă mulţimea. El s’a făcut atât 
de ridicol încât regele englezi
lor şi membrii Parlamentului 
acestuia au izbucnit în râsete 
fantastice, iar ţarul a luat-o la 
fugă!

Dictatorii n ’au fost nici când 
populari şi nici n ’au fost iubiţi 
de către popor, şi atâta timp cât 
oamenii vor avea creer şi nu 
ghips în  cap, dictatorii rămân 
ceeace numele îi arată a fi •— 
brute tirane, fie că stăpânesc în 
Congo-ul african sau Metropolele 
Europei.

Omorurile | M o r i l e  dela sate —  să mufă la oraşe
La tot pasul te întâlneşti cu 

fel şi fel de crime, care de care 
mai însp ăimâatătoar e, mai gro
zave, mai neruşinate.

Părinţii îşi omoară copiii, fe
meile bărbaţii şi invers. Prietenii 
cei buni se ceartă şi se toacă în 
cap ziua in  «miaza mare, fără 
nioi o teamă. Rudele se jumghie 
între ele numai ca să rămână 
mai puţini moştenitori.

Mai nou face senzaţie crima 
unui flăcău îndrăgostit.

Iată cum s’au petrecut lucru
rile:

Flăcăul Ion Teaciuc din co- 
muina Loeaviţa fiind bolnav la  spi
tal în timpul tratamentului me
dical s’a îndrăgostit de sora de 
caritate Maria Şandru, care îl în
grijise în timipul boalei.

Tatăl flăcăului, unul dintre cei 
mai bogaţi ţărani din sat, nu s’a 
învoit să ia o fată săracă în casă.

In tr’o noapte nu de mult s’a 
dus la postul da jandarmi flă
căul Teaciuc. Era plin de sânge 
pe faţă, sângera la  mâni şi la 
obraz îşi a istorisit şefului de 
post că tatăl său şi el au fost 
atacaţi de bandiţi mascaţi, cari 
le-au cerut 40.000 lei. Cum bă
trânul n ’avea de unde să le dea 
aceşti bani, bandiţii s’au năpă
stuit asupra lui cu topoarele şi 
l-au lovit atât de mult pânăce 
a rămas jos la pământ fără su
flare.

Ieşind procurorul la faţa locu
lui bănuelile au căzut asupra fe
ciorului, care luat de scurt a 
mărturisit că el a omorît pe tatăl 
său, din sfadă pentru fa,ta de
la spital.

Bine înţeles a fost arestat şi 
predat parchetului.

Ia tă  deci unde duce imoralita
tea şi lipsa de inters ce o avem 
faţă de poporul nostru. Mai mul
tă carte, mai multă lumină, a lt
cum suntem ameninţaţi isă ne 
ucidă proprii noştri fii.

Boata vremii se mişcă înainte 
tot mai vertiginos şi ca într’o 
oglindă nesfârşită se perândă pe 
dinaintea ochilor noştri tot mai 
multe evenimente, unele demne 
de reţinut, iar altele pe cari le 
lăsăm să treacă fără să le dăm 
vre-o atenţie.

Nu ştim cum se face, dar 
astăzi ghicitorile nu mai pot trăi 
la sate.

Prea s’a lăsat poporul exploa
tat de bani prin fel şi fel de des
cântece, ghicitorii, bozgoane şi 
alte slujbe albe şi slujbe negre. 
Acuma când a prins de veste că 
aceşti ghicitori, nu sunt decât 
nişte simpli şarlatani, cari te ju- 
poae de bani le-a dat cu tifla’n 
nas şi i-a gonit de pe meleagu
rile lui, din sate.

Dar ghicitorii nu s’au dat bă
tuţi. Dac’au văzut, şi-au văzut 
cum stă socoteala, s’au mutat la 
oraşe.

Astfel a ajuns şi ţiganca ghi
citoare Liza Lacatoş la Cluj.

Aici şi-a găsit locuinţă la pe
riferia oraşului pe strada Grigo- 
rescu şi destul a fost să stea 
două săptămâni ca să ştie tot

[oraşul că „cea mai vestită ghi- 
citoare din România" s’a mutat 
la Cluj.

! Casa ei gemea de lume. Fete- 
bătrâne, servitoare amorezate, 
bone nenorocite, dactilografe- 
grase, şcolăriţe cu părul tuns şi 
nenumăraţi bărbaţi văduvi ori 
necăsătoriţi îi cereau sfatul şi 
doreau a-şi cunoaşte viitorul.

Şi pentru 50 de lei dece să nu 
fi povestit „ghicitoarea" tot felul 
de fleacuri; 50 de lei în  vremu
rile de azi nu se câştigă uşor.

Ieri însă a fost descoperită 
de către poliţie şi a fost expul
zată de pe teritorul oraşului.

Avea asupra ei suma de 280 
de mii lei, pe cari îi făcuse î*  
timp de patru luni de zile.

Se mai spună cineva că n ’au 
nebunit domnii şi ţăranii nu 
s’au cuminţit?

Sunt sigur că dacă cineva ar 
| fi încercat să colecteze bani 
pentru ajutorarea săracilor ori 

; pentru un scop cultural naţional, 
n ’ar fi jertfit nimenea nici două 

j  ori trei sute de lei.
Pentru prostii sunt şi în ziua 

de astăzi bani destui.

Premiul pentru prinderea pungaşilor

Se poate trăi M  alcool
Pe câţi dintre ţăranii noştri 

nu-i veţi fi auzind văitându-se 
că de n ’ar fi ţuiculila (pălinca) 
şi tutunul, n ’ar mai trăi nici două 
zile. Şi cu toate acestea oamenii 
cari vor să-i trăiască un trai fe
ricit, să aibă copii sănătoşi, să 
aibă viaţă lungă şi să nu fie bol
navi nici odată, sunt numai 
aceea cari nu beau şi nu fumea
ză. Aceasta s’a  dovedit de atâ
tea ori. Publicăm aici un nou 
caz de acesta. Ţăranul Marin Us- 
tov din Caraoiia (Dobrogea) a

In  ţara noastră s’au sporit în 
timpul din urmă în aşa măsură 
hoţii, încât autorităţile nu mai 
pot birui cu ei. Şi pe urmă bieţii 
agenţi de poliţie, cum să-<şi facă 
datoria pentru apărarea binelui 
public, ori siguranţa personală 
a cetăţenilor, când locuesc în ca
mere scunde şi rabdă frig, când 
adeseori n ’au un ban ca să-şi 
cumpere un codru de pâine pen
tru astâmpărarea foamei.

La fiecare pas te pândesc ghia- 
rele criminalilor ca să te despoae, 
la fiecare pas te aşteaptă toporul 
ori pumnalul ridicat în aer şi pre
gătit pentru omor.

Sunt două ipoteze: ori func
ţionarii nunşi fac datoria, ori stă
pânirea nu-i plăteşte cum se cu
vine ca să-şi poată face datoria.

In cazul din urmă, unde sunt 
banii ce se adună din biruri!" 
noastre? E vorbă de multe mi
liarde scăldate în lacrimile şi su
doarea bietului ţăran.

Dovadă că funcţionarii sunt 
prost plătiţi, din care cauză nu-şi 
pot face nici datoria către tară, 
e şi faptul, că ziarele din Capi
tală au fixat premii de câte 50—
100.000 de lei pentru cei mai cu
rajoşi funcţionari din poliţie, si
guranţă. ori jandarmerie, cari vui 
descoperi şi prinde mai muiţi 
hoţi în tr’un an.

Ne facem de râsul lumii. Va 
să zică la noi hoţii, criminalii,, 
asasinii şi pungaşii au ajuns să 
nu mai fie arestaţi numai la im 
boldul câştigării premiilor.

Nu ne-ar mira să vedem în
tr’o bună zi că şi hoţii fixează 
premii pentru detectivii poliţii
lor, cari se disting prin faptul că 
nu fac nici o arestare.

In tot cazul în viaţa aceasta so
cială îmbâcsită de imoralitate 
uşor se poate întâmpla să vedem 
dându-se premii şi hoţilor ca să 
se desbare de furat ori de assasi- 
nat.

încetat din viaţă mai zilele tre-' gustat nici odată pălinca şi nici 

cute, împlinind frumoasa vârstă n ’a fumat. S’a  nutrit numai cu 

de 135 de ani. La înmormânta- peşte, fructe, puţină carne şi 
rea lu i au fost de faţă 94 de ne-; brânzeturi. E l cât a  trăit n ’a ştiut 
poţi şi strănepoţi. Acest ţăran n ’a niciodată de boli.

Misterioasa Dispariţie a Marelui Dace iic iae l al Rusiei
(Urmaie dela pag. 4)

?i l'a sfătuit pe Duce să se îmbrace 
repede şi să plece. Atunci Johnson 
s’a întors către mine şi a zis: „toa- 
te-s aranjate, Basil, şi îmi pare bi
ne. “

„înainte de aceasta Johnson re
petase Marelui Duce ceea ce îi şop
tise conducătorul gardei. N’am pu
tut prinde ce i-a spus, însă am pu
tut observa că era vorba de o gardă 
compusă din amicii Ducelui îm
brăcaţi ca soldaţi bolşevici pentru 
a veni să-l scape.

„Ducele însă nu se arăta prea în
cântat de ceea ce i-a zis Johnson, 
totuşi cu un zimbet melancolic a 
consimţit şi si-a grăbit pregătirea.

„Când au fost gata au intrat în 
„troika“, întâi Mar91e Duce, urmat 
de către d-1 Johnson, apoi de că
tre şeful gardei, şi în urmă cei pa
tru soldaţi.

„Domnul Johnson părea foarte fe
ricit. Aparenţa Marelui Duce era în
să cu totul alta. Cu un zimbet des
perat pe buzele şi faţa sa şi salutân-

du-ne cu mâna au dispărut în întu
nericul nopţii. Aceasta e tot ce să 
ştiu despre ultimele zile ale Marelui 
Duce.“

S’au adus mai multe teorii des
pre dispariţia Marelui Duce, însă nici
o dovadă despre moartea sa nu exi
stă. Prinţul Felix Youssoupoff, care 
s’a căsătorit cu nepoata Ţarului Ni- 
colae şi actualmente se găseşte în 
Statele Unite, a fost întrebat de că
tre ziariştii americani să-şi deie pă
rerea asupra misterului disapariţiei 
Marelui Duce, şi el a spus:

„Sunt mulţumit de cele ce am 

auzit cu privire la oamenii care l’au 

ridicat pe Marele Duce Michael. In 
adevăr aceştia erau amicii Ducelui, 

îmbrăcaţi în hainele soldaţilor bol

şevici. Dacă el era omorît la 
Perm sau alt oraş am avea oarecare 
dovadă ori cât de neînsemnată că 
este mort sau ceva despre sfârşi
tul său.

„Totuşi, nu cred că Marele Duce

să supravieţuiască toate ororile ce au 
intervenit de atunci. Teoria mea — 
şi o spun numai ca o teorie — este 
aceea că ajutorii său plănuiau să-l 
scape din Rusia prin vre-un port de 
Nord, poate pe la Arhangel sau altul 
şi mai nordic.

„Pentru a-şi realiza planul ei tre
buiau se călătorească sute de kilo
metri pustii, şi credinţa mea este că 
au fost surprinşi în drum de vre-o 
nenorocire, poate vre-un viscol de 
zăpadă, de foame sau de tâlhari, şi 
oasele lor se odihnesc în vre-un loc 
necunoscut."

Care să fie motivul rămânerii. Ma
relui Duce ascuns şase ani după re
voluţie? Unii ruşi explică acest fapt 
spunând că Marele Duce voieşte să 
rămâe şi să-şi menţie influenţa asu
pra poporului rus rămânând în Ru
sia până va sosi momentul oportun 
să se urce pe tron.

E fapt recunoscut că ceilalţi mem
brii ai familiei imperiale, cum e Ma
rele Duce Cyril, actualul pretendent 
la tron, cum şi Martie Duce Nico- 
lae şi-au pierdut influenţa pe care
o aveau odinioară asupra ţărănimii 
prin faptul că au fugit din Rusia.

Totuşi, dfteă ei rămâneau acolo,

bolşevicii i-ar fi executat. De aceea 
Michael a găsit că pentru a putea 
rămânea în Rusia trebue să rămâe 
ascuns. Siberia este o ţară cât aproa
pe întreagă Europa, unde se găsesc 
mulţi urmaşi şi devotaţi ai fostului 
Regim, şi printre care Michael s’ar 
fi putut refugia.

Ducele s’a îndrăgostit de Madam 
Nathalie Wouldfert, o femeie ferme
cătoare a unui ofiţer din Regimentul 
Gărzilor, la care aparţine şi Marele 
Duce. Divorţând de soţul ei împreu
nă cu Ducele au plecat în străină
tate şi s’au căsăttorit. Căsătoria a- 
ceasta a cauzat multă scârbă Ţaru
lui şi l’a desmoştenit pe fratele său 

de toate drepturile Palatului iar a- 
verea i-a pus-o sub tutor. Cu toate 
că căsătoria l’a costat poziţia sa la 
Palat, el a găsit adânci simpatii 
şi a devenit popular printre poporul 
dela ţară.

Un timp oarecare perechea a tre
buit să petreacă afară de Rusia.

La izbucnirea războiului, Michael 
s’a reîntors în Rusia şi a primit co
manda unei diviziuni de cavalerie 
cunoscută ca „divizia brutală." A 
condus lupta pe frontul Turc din

Caucaz cu mare izbândă şi a fost 
decorat cu Crucea Sf. Gheorghe.

Apoi a căzut bolnav de ulcer de 
stomac, şi In timp ce îşi urma tra
tamentul a izbucnit revoluţia. Când 
Ţarul Nicolae a abzis de tron, la 2 
Martie 1917, el a recomandat pe Ma
rele Duce Michael în locul său, cre
zând că este cel mai potrivit să sal
veze Rusia din greutăţile sale decât 
micul Ţarevici.

Bolşevicii însă au ajuns în frun
tea revoluţiei şi Marele Duce era 
purat încoace şi încolo între palatul /> 
său dela Gatchina şi casa Prinţesei 
Poutiatine. Membrii aristocraţiei fu- 
giau care încătrău şi viaţa familiei 
imperiale era în mare pericol.

Ambasadorul Angliei la Petro- 
{grad, împreună cu alţi amici, l’au 
j  sfătuit pe Duce să părăsească Rusia,
] oferindu-i un paşaport sub nume 
anonim. După relatările Prinţesei 
Poutiatine Ducele ar fi răspuns am
basadorului : l 

„Mulţumesc pentru interesul a- 

mical arătat mie. Sunt atins mai 
mult de cât pot spune de această 
bunăvoinţă; dar nu doresc să pără
sesc Rusia."



Bucuroşi am vrea ca pe răbojul 
acesta, din toată Duminica, să în
scriem tot întâmplări făcute oameni
lor, că viata s’a ieftinit, că s'au mic
şorat dările, că e pace şi bună în
ţelegere între oameni, că sunt sem
ne de bogăţie în ţară, că guvernan
ţii n’au altă grijă decât să ridice po
porul şi să-l fericească.

Nu putem însă păcătui împotriva 
adevărului şi atunci cată să spunem 
lucrurile aşa cum sunt şi întâmplă
rile din săptămâna care a trecut nu 
aduc mai multă bucurie, decât cele 
«le acum două săptămâni sau cele 
din luna trecută.

Aducătoare de multă mâhnire e 
constatarea că la noi — în cea mai 
bogată şi mândră ţară din lume, tre
burile nu merg cum s’ar cuveni, pe 
•câtă vreme în Belgia bunăoară, o ta
ră unde în vremea răsboiului s’au 
făcut cele mai mari pustiiri, aşa că 
în unele oraşe n’a rămas piatră pe 
piatră şi că pământurile, care acolo 
sunt apărate de năvala apelor prin 
diguri, au fost răscolite şi lăsate pra
dă valurilor mării, astăzi totul e în 
rând, oamenii muncesc de zor, pros
peritatea e mai mare decât în 1914, 
nu există un om, să nu aibe de lu
cru, fabricele produc mai mult de
cât înainte de războiu şi într’o ţară 
de tot săracă, omul trăieşte mai fe
ricit decât ori unde aiurea pe pă
mânt.

** *

Desigur că ziarele toate, zi de zi 
se străduesc să afle pentru ce nu 
merg treburile cum s’ar cuveni la 
noi şi care mai de care găseşte alt 
■ceva.

0 gazetă din Bucureşti crede că 
răul trebuie căutat în aceea că în 
război au murit tinerii şi la locurile 
■de fhinte avem azi numai oameni 
bătrâni.

Au răspuns mulţi la aceasta, ară
tând că experienţa se câştigă cu 
vârsta, dar s’au găsit şi dintre acei 
cari au fost de părere că ar trebui 
lăsat tineretul plin de avânt să con
ducă treburile tării 

Noi ştim o veche zicătoare româ
nească, ce glăsueşte astfel: „Când 
un sat n'are bătrân să şi-l cumpere".

Şi vorba aceasta nu-i spusă în 
vânt. Sfatul cel bun numai la omul 
bătrân, care a trăit multe îl poţi 
afla.

Cică flăcăii dintr’un sat, odată, au 
hotărît să-şi omoare toti bătrânii, 
că li se părea că strică de pomană 
mâncarea şi că nu’s buni de nici o 
treabă.

Cum au zis aşa au şi făcut. Fie
care flăcău şi-a ucis tatăl, bunicul 
sau unchiul ce-1 avea, şi în sat au 
rămas numai oameni tineri.

Dacă s’a aflat de isprava aceasta 
a flăcăilor tineri, într’un alt sat 
vrăjmaş, îndată au venit duşmanii 
să le caute pricină: Au trimis soli 
să le ceară funia de nisip pe care 
ziceau că au împrumutat-o satului 
fără bătrâni, cu un an înainte. Şi 
solii au ameninţat pe flăcăi că de 
nu le dă funia înapoi atunci vor 
veni cu răsboiu să-i pustiiască.

S’au adunat flăcăii la sfat şi ni
meni nu ştia nimic despre funia de 
nisip şi mai puţin ştiau cum se poa
te face o funie din nisip.

Ne-ar. trebui un bătrân să ne scoa
tă din necazul ăsta, au spus flăcăii, 
cărora le părea rău acum că au ucis 
pe toti moşnegii:

S’a sculat atunci, în mijlocul sfa
tului, un băiat mai tânăr şi a spus: 
să vă mărturisesc drept, mie mi-a 
fost milă să ucid pe taica. L-am as
cuns într’o peşteră, dacă vreţi vi-1 
aduc aici să ne dea el povaţă.

Flăcăii au primit cu mare bucurie 
şi bătrânul cât ce-a aflat pricina, i-a 
scos din încurcătură: „Trimeteţi vor
bă vrăjmaşilor noştri, a spus el, că 
noi am perdut funia, dar că a- 
tunci când ni-a împrumutat-o li-am 
lăsat un căpiţei să fie de probă. Să 
ne trimeată ei căpitelul şi le facem 
funia la loc“ .. .

Când au aflat duşmanii răspunsul 
flăcăilor, pe dată s’au dumirit: „Mai 
au un bătrân, au zis dânşii, să lă- '

săm să moară şi acela că apoi le 
venim noi de hac!“

Şi de aici e vorba că „dacă un 
sat n’are bătrân să şi-l cumpere".

Aşa credem şi noi că nu în lipsa 
avântului tineresc la conducători 
trebuie căutată pricina necazurilor 
noastre ci în dorinţa aprinsă a prea 
multora de-a ajunge în locuri de 
frunte, şi la bogăţie, fără muncă, 
fără pregătire ci numai şi numai 
prin tot soiul de sforării politice.

*
* *

Se pare că şi Dumnezeu e nemul
ţumit de felul cum se poartă oa
menii pe pământ şi deaceea îi pe
depseşte cu tot felul de necazuri.

Furtuna pe marea Neagră nu s’a 
astâmpărat. Vaporul „împăratul Tra- 
ian“ care s’a lovit de mal la Tuzla, 
cine ştie dacă va putea fi salvat. 
Statul pierde două sute de milioane 
lei dacă se înneacă.

Ministrul de comunicaţii, d-1 ge
neral Văleanu a fost până la locul 
unde s’a întâmplat nenorocirea. 
Domnjasa speră că vasul tot va 
putea fi scos la liman.

Deocamdată însă, din pricina fur- 
tunei un vapor grecesc „Odiseea", 
vas comercial, mare, pe care se 
aflau 37 de persoane, s’a scufundat 
în Marea Mediterană, aproape de 
Gibraltar, iar în portul Constanta 
s’au întâmplat trei ciocniri de va
poare, dintre care una destul de 
gravă.

*
* *

In .Iugoslavia de miazăzi Luni 
noaptea a fos un puternic cutremur 
de pământ, care a durat 20 de mi
nute. In Hertegovina şi în Dalmaţia 
cutremurai a pricinuit pagube foarte 

mari.
Multe case s’au dărâmat, mai ales 

în oraşele Stolats şi Lubinici. Sunt 
mulţi morţi şi răniţi.

In Japonia, mai multe zile la 
rând, au fost furtuni mari însoţite — 
lucru rar în părţile acestea ale lu- 
mei — de zăpezi. Nu numai buca
tele şi florile — acum fiind acolo 
timpul de pârguire — s’au stricat cu 
totul, dar au şi murit mulţi oameni.

Şi ca să sfârşim trebuie să mai 
pomenim şi de ceata foarte deasă, 
mai groasă ca de obiceiu, care a pri
cinuit în Anglia accidente de vapoa
re şi a împiedicat vreme de câteva 
zile, orice călătorie pe canalul Mâ- 
necei.

** *

Dintre oamenii luminaţi ai lumei 
sunt mulţi cari doresc să fie pace 
pe pământ. America a făcut propu
neri de dezarmare Angliei, Franţei, 
Italiei şi Japoniei. Singură cea din
tâi a dat un răspuns favorabil, dar 
fără să se angajeze cu nimic. Fran
ţa şi Ialia au refuzat propunerea, iar 
Japonia a pus conditiuni grele.

*
* *

Franţa crede că nu poate fi sigu
ră de atitudinea pacinică a Germa
niei, cu toate asigurările făcute de 
aceasta, în diferite prilejuri.

Şi apoi pentru Europa există per
manent pericolul sovietic. Toată do
rinţa Angliei de-a păstra bune ra
porturi cu Busia, nu va putea îm
piedeca însă ruperea legăturilor în
tre cele două ţări, mai ales din pri
cina duşmăniei, pe care Sovietele 
au arătat-o Marei Britanii, în China.

Şi fiindcă veni vorba de China: 
lucrurile nu sunt aici mai limpezi 
decât în săptămâna trecută.

E adevărat că generalul Tchan'g- 
Tso-Lin a repurtat mici victorii, dar 
un popor de peste o sută de mili
oane de oameni, nu se linişteşte 
uşor. Trupe engleze au debarcat la 
Shangai şi au fost bine primite, atât 
de străini cât şi de negustorii chi
nezi, cari vor putea să-şi vadă mai 
departe liniştiţi de treburi.

Bevolutia din Portugalia s’a po
tolit. Execuţii, arestări şi lupte au 
înăbuşit răscoala. Pe câtă vreme? 
Ne-am învăţat ca în această tară în 
fiece lună să fie câte o revoltă.

Nu e mângăere că şi în alte ţări 
e turburare. Ba dimpotrivă ne-ar pă
rea bine ca şi aiurea şi şi la noi să 
fie pace şi bună înţelegere.

In guvern nu-i înţelegere, d. La- 
pedatu ministru de finanţe nu se 
împacă cu d-1 Manoilescu, subsecre
tar de stat la acelaş departament. 
Această neînţelegere e gravă, deoa
rece unde nu-i unire, nu-i putere şi 
treburile merg de-a ’ndăratele, ca 

racul.
D. general Averescu are mare bă

taie de cap să împace pe miniştrii 
săi.

Nici în celelalte partide nu-i bună 
învoială.

D-1 doctor Lupu, fruntaş al par
tidului national-ţărănesc vrea să pă
răsească, împreună cu amicii săi, 
acest partid şi să alcătuiască un 
grup ţărănist al său.

Fărămitarea puterilor, atunci când 
ţara are nevoie, tocmai dimpotrivă 
de unirea tuturor, nu e spre binele 
tării.

Fruntaşii ar trebui să privească cu 

grije la fapul că tot mai mulţi sunt 
j  cei fără lucru la noi în tară. Alear
gă omul să găsiască — muncind cin- 
.stit — o bucată de pâine pentru el 

| nevasta şi copiii lui şi nu găseşte, 
j  Nu găseşte de lucru în cea mai bo- 
! gată tară din lume.

Nu se trezesc odată politicienii
I noştri?

N. C.

Gând omul are zile
Englezul Eldridge e un om 

care cu adevărat poate spune că 
are noroc. Dacă se mai numără 
azi printre cei vii„ e că Dumne
zeu a sorocit să mai trăiască.

Eldridge e un sportsman automo
bilist.

In Iulie 1924 cu o maşină de 200 
HP. a reuşit să atingă, în linie 
dreaptă, o viteză de 234 kilometri şi 
900 metri pe oră. In 1926 a bătut re
cordul vitezei pe distanţă de 10 km. 
pe care i-a parcurs în 2 minute şi 
39 secunde.

In săptămâna trecută domnul Eld
ridge a participat la o cursă de au
tomobile.

Pe autodromul din Montlhéry 
(Franţa) se dispută recordul mon
dial de viteză pentru 5 şi 10 km.

Când a pornit-o, deodată, dupăce 
maşina a parcurs vre-o doi kilometri 
şi alerga cu o viteză de 210 km. pe 
oră, automobilul şi-a schimbat brusc 
direcţia, îndreptându-se către zona 
de apărare, a făcut două trei salturi 
ca şi când ar fi voit să se avânte, 
apoi dându-se peste cap a aruncat pe 
şofeur la o distantă de 10 m., fă
când un sbor fantastic prin aer, un 
adevărat looping, a căzut iar pe ce
le patru roti şi s’a oprit. Pe o di
stantă de treizeci de metri nu s’a 
vede nici o urmă de roată.

Lumea care a alergat la locul ac
cidentului socotea mort pe conducă
tor care fusese asvârlit drept în cap 
în nisipul drumului.

S’a observat însă că trăeşte, era 
numai plin de pământ pe faţă şi 
în ochi. D-1 Eldridge a fost dus mai 
întâi la un oculist. Aici i s’au scos 
din ochi toate firişoarele de nisip 
şi s’a constatat că organele văzului 
n’au păţit nimic, l ’e fată şi pe trup 
n'avea nici o rană şi nici nu se ve
dea că i s‘ar fi rupt vre-un membru. 
Dar nimeni nu voia să creadă că se 
poate ca un om să cadă în cap, din- 
tr‘un automobil care fuge de mănân
că pământul, şi să nu păţească ni
mic. D-1 Eldridge a fost dus la doc
tori internişti. I s’a făcut radiogra
fia, a fost ciocănit pe toate părţile şi 
oamenii ştiinţei au declarat că, în 
afară de spaima pe care a tras-o, d. 
Eldridge e tot atât de sănătos ca 
mai înainte de-a fi făcut saltul mor
tal cu maşina lui. — A avut noroc 
omul.

Decât noi toţi dorim un sfat d-lui 
Eldridge, care e un bărbat tânăr, da
că nu vrea să pricinuiască durere 
părinţilor săi din Londra — cari 
singuri ştiu săracii cât de îngrijo
raţi au aşteptat examenul medical 
după accidentul acesta — să fie cu 
mai multă băgare de seamă alădată, 
căci ulciorul nu merge de multeori 
la apă.

La Bucureşti s’a stins în săptă
mâna trecută, în vârstă de 67 de ani 
Constantin Miile, fostul director al 
ziarelor „Adevărul" şi „Dimineaţa" 
şi actualul director al ziarului ..Lup
ta".

Constantin Miile a luptat toată 
viaţa lui, mai bine de patruzeci ani 
şi cu vorba şi cu condeiul pentru cei 
mici, pentru cei obidiţi, pentru cei 
nevoiaşi pentru tot poporul.

Pentru cinstirea memoriei lui, 
muncitorii din Bucureşti au hotărît 
ca în ziua de Joi, când a fost în
mormântarea, un minut să înceteze 
lucrul şi toate sirenele fabricelor să 
sune.

i ** *

In ţara noastră blagoslovită de 
i Cel de Sus, până acum, mulţimea 
i chiar dacă a avut să îndure mi
zeria, n ’a  ştiut ce-i foamea. Ori
cine voia să muncească găsea de 
lucru şi-şi putea agonisi bucăţica 
de pâine.

In  alte ţări, în Anglia, în Ger
mania sau în America sunt mii 
şi m ii de oameni, cari degeaba 
au toată bunăvoinţa, nu găsesc 
de lucru.

Se spune despre aceştia, cu un 
cuvânt francez, că sunt şomeuri, 
adică fără lucru. Aceşti şomeuri 
pricinuesc statelor din Apus 
foarte multă grijă.

D in pricina lor America nu mai 
primeşte străini în  ţară, din (pri
cina lor Anglia şi Ita lia  caută 
să-şi [întindă stăpânirile în  alte 
continente în Asia, Africa sau 
Australia.

Mai mulţi muncitori decât e 
nevoie: Aceasta înseamnă foa
mete, mizerie şi toate consecin
ţele funeste: boală, furt, crimă 
sinucidere şi răsboiu.

Ţara noastră —  cum spuneam
—  până acum, a fost lipsită de

| necazul mare a l şomajului. Slavă 
j Domnului e atâta de lucru în ţa
ra noastră încât de-ar fi de trei 
ori atâtea braţe câte sunt şi tot 
s’ar găsi ocupaţie pentru tot 
am u l. . .  •

Decât iată că acum —  din ne
priceperea guvernanţilor noştri
— am ajuns şi noi, în  cea mai 
bogată ţară, să avem muncitori 
cari nu găsesc de lucru, şomeuri 
t ari îndură foamea, ei cu familii
le lor. Mai ales în Ardeal şi Ba
nat sporeşte, acum în vreme de 
iarnă, în chip de tot îngrijorător 
numărul acestora.

Pentrueă e sărăcie de bani, 
pentrucă funcţionarii sunt iprost 
plătiţi, pentrucă statul a pus sar
cini prea grele pe (producţie, oa
menii cumipără mai puţine stofe, 
ghete, mobile, şi toate celelalte 
lucruri de oare nu are numai -de
cât nevoie.

Fabricele sunt nevoite atunci 
să scoată mai puţină marfă şi 
micşorează numărul de lucrătotri. 
Lăcătuşi, tâmplari, cismari, croi
tori, chelneri, mecanici, rămân 
fără ocupaţie, aleargă în toate 
părţile şi nu găsesc de lucru. —  
Acasă femeia şi copiii cer pâine, 
chiria trebuie plătită, nu sunt 
Iemn^ pentru foc şi mizeria se 
face tot mai apăsătoare, tot maii 
neagră.

La Cluj sunt cam la două mii 
de oameni cari au rămas pe dru
muri. La Timişoara şi mai mult. 
Deasemenea la  Arad, la Oradea, 
la Târgul-Mureş, unde mai ales 
tăietorii de lemne nu găsesc să 
muncească, de când s’au oprit 
multe ferestraie pe apă.

Iar conducătorii noştri în loc să 

gândească la primejdia aceasta 

care se ridică din senin, fac po

litică. N. C.

Tenorul Grozave» împuşcat de solia lui
Traian Grozăvescu, un bărbat tâ

năr, de fel din Banat avea dar dum- 
nezeesc de cânta ca nimeni altul pe 
lume.

Când s’a Sntemeeat opera din Cluj 
a fost angajat aci. Neînţelegeri mici 
au îndemnat pe cântăreţ să caute 
aiurea loc şi Traian Grozăvescu a 
dus faima talentului românesc pe 
scenele străine din Viena şi Berlin.

Peste o lună urma să vie la Cluj 
să cânte în câteva opere, fiindcă se 
împăcase cu cei pe care fusese su
părat.

Soarta a voit altfel.
Nu de mult Traian Grozăvescu, 

pe care multe femei îl iubiau, s’a în
surat cu o vieneză, de origine ma
ghiară. Aceasta, nevasta unui ofiţer 

j  român de jandarmi, a îndrăgit atât 
j de mult pe cântăreţ că s’a despărţit 
j  de bărbatul ei şi s’a căsătorit cu 
Grozăvescu.

Femeea era însă tare geloasă: îl 
temea că o înşeală.

Luni după amiază Grozăvescu se 
pregătia să plece la Berlin, unde 
urma să cânte câteva seri. Nevasta 
voia cu tot dinadinsul s’o ia şi pe 
dânsa. Cântăreţul s’a împotrivit. 
Soţia lui care era încredinţată că 
vrea să plece la Berlin cu altă fe- 
mee a prins a-1 cicăli.

La urmă au ajuns de s’au certat 
deabinelea şi femeia mânioasă a lu
at un revolver şi a împuşcat pe băr
batul său. Glonţul a pătruns în cap 
şi l-a omorît. Femeea dacă şi-a vă
zut isprava a început să se vaiete 
ca nebună. Poliţia a închis-o...

Prin moartea lui Traian Groză

vescu tara noastră perde un mare 

artist.

Tinerii dela „Chemarea" din Cluj 

au rugat pe d. Maniu ca să intervi

nă la guvern să se aducă în tară 

trupul lui Grozăvescu şi să fie în

mormântat pe cheltuiala statului.

Tot mai cred oamenii în strigoi?
E de mirat faptul că tot mai 

cred oamenii în strigoi.
Astăzi când industria a luat 

un avânt atât de uriaş, când ma
şinile sboară ea fulgerul, când 
poţi auzi concerte pe cale radio
fonică din cele mai îndepărtate 
centre ale lumii, când nu mai 
există boală care să nu se poată 
vindeca, în satele noastre pitite 
la poalele munţilor, în colibe a- 
coperite cu stuf, pe care îşi face 
cuib cocostârcul, locuese ţărani 
blajini, cari continuă încă a se 
alimenta în  naivitatea lor la  ve
chile credinţe eu strigoi, cu zine, 
cu smei ori cu balauri.

Ia tă  un caz mult mai grăitor 
\ întâmplat în zilele acestea în co
muna Caliciuica.

Petru Dumitru Ciocâlteu din 
aceea comună împreună cu şase 
consăteni, prieteni a i săi, s’au 
dus peste noapte în cimitirul sa
tului şi au desgropat cadavrul

tatălui său, mort în Octomvrie 
1926.

Rămăşiţele intrate în putre
facţie au fost despicate cu săcu- 
rea şi fiul stăpânit de credinţe 
barbare a  scos inima şi apoi în
gropând cadavrul la  loc, a  ple
cat însoţit de prietenii săi, acasă, 
ca şi când nimic nu s’ar fi în 
tâmplat.

Ajuns acasă a scos inima din 
vasul în care o aşezase şi a ră
sturnat-o pe o vatră de jăratec 
răzând de sfărâirea ei şi dansând 
iu jurul focului ca sălbatecii îm 
preună eu tovarăşii săi.

Această barbarie a fost săvâr
şită pe motiv că tatăl său deve
nise strigoi şi adeseori venea 
noaptea ea să-i tulbure somnul.

Faină socoteaelă nu-i vorbă, 
j Astăzi în secolul al XX-lea cine 
s’ar mai fi gândit că pot să exi
ste şi oameni atât de barbari, mai 
barbari ca însăşi barbarii.
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Viata în lumea animalelor
0

Vinderea unui „Zgârie nouri" cu 40 etaje din New-York: Clădir#* :
Equiţable, care constă din 10 mii camere, cu 50 mii locuitori perma
nenţi, s’a vândut cu 40 milioane dolari (cca 8 miliarde lei). Clădire»' 
se întrebuinţează numai pentru birouri şi se află în centrul oraşului.

REÎNFIINŢAREA REGIONALELOR CFR.
„Să spune că la Ministerul Comunicaţiilor se lucrează la 

reînfiinţarea celor cinci Direcţii Regionale desfiinţate de libe
rali". —  Ziarele.

Un vapor care a ars de curând în mijlocul mării în  apropiere de insulele Formoasa.

tipografia „Viaţa“, Cluj, Str. Regina, Mark Nr.

O CĂSUŢĂ CU 8 MILIARDE LEI

Cel mai nou tip de automobile cu 1000 HP., de o iuţeală vertiginoasă, a fost pus acum de curând pe piaţa 
automobilelor americane. Noul tip nu se restoarnă atât de uşor ca „vechile" tipuri. Care dintre milio

narii noştri va fi cel dintâi să ne sfideze cu unul!

UN VAPOR IN FLĂCĂRI PE MARE

CEL MAI NOU TIP DE AUTOMOBILE

36

Cetăţeanul.............? !

DIMINEAŢA CÂND SE SCOALĂ

Ursul dela Parcul Golden Gate, dimineaţa când se scoală se 
aşează în fa(a trecătorilor spre a fi privit de aceştia. Fotografistul 

l’a prins într’un moment indecent.

La dreapta (sus): O pasere din Sumatra care latră ca un 
câine şi mâncă carne crudă. Să găseşte în Asia şi Africa tropică.

La mijloc: Un lemur asiatic 1a. grădina zoologică din Lon
dra, care se spune că e. cel mai 'leneş şi încet animal din lume.

j
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